

БРАТЬЯ ПО КРОВИ— БРАТЬЯ ПО ОРУЖИЮ

Плавный поворот — и на встречу нам улица Рубена Даниеляна, широкая, просторная, как сама жизнь человека, именем которого названа улица.

Имя национального героя Чехии Рубен Даниелян носит и пионерская дружина Ленинаканской средней школы № 35. Рубен Даниелян ныне жив в каждой квартире города...

Беседую с Левоном Даниеляном о далеком и близком и думаю вот о том, что ему, безвременно похоронившему своих братьев, труднее всего — груз непрожитых ими лет камнем давит на плечи, заставляет ежеминутно предаваться тягостным воспоминаниям.

Жили Даниеляны для мира и профессии себе выбрали соответствующие. Старший брат Абгар был одним из крупных специалистов электросети, до войны работал начальником ленинаканского электросбыта, поднимал хозяйства Еразговорса и Капса, на мехзаводе работал главным механиком, занимался изобретательством. В свое время об этом уникальном изобретателе, давшем всевозможные счетчики, снегоочистительные машины, автозаправочные автоматы, давшем стране экономию материально-технических ресурсов на 22 миллиона рублей, много писалось на страницах республикан-

ской и центральной прессы. Но вот война...

До войны Рубен Даниелян успел окончить строительный техникум, педучилище, Тбилисский железнодорожный институт, поработать учителем физики и математики в Апаране, инженером в Ленинаканском депо. Война застала его в рядах Советской Армии.

Самый младший Даниелян — Армен — был студентом сельскохозяйственного техникума, когда началась война. Добровольцем в 17 лет ушел на фронт и не вернулся. Погиб на Одере.

Пришла война, постучалась в каждый дом. Встал и у порога Даниелянов. Добровольцем ушел на фронт и Абгар. Левона призвали в первый же день. После тяжелого ранения вернулся Абгар, долгих пять лет не было вестей от Рубена, пришла похоронка на Армена. Левон воевал под Новороссийском. Только после победы собрались вместе оставшиеся в живых братья — участник Керченского прорыва, кавалер ордена Красной Звезды Абгар Даниелян, легендарный партизан Чехословакии Рубен Даниелян, младший брат Левон.

Пришла мирная жизнь.

Но война продолжала быть незажившими ранами, осколками снарядов в тела солдат. Как солдат на посту в 1951 году умер Абгар Даниелян — за письменным столом, во время разработки очередного изобретения. Затем скончался Рубен. Партизана хоронил весь город. В ленинаканском пантеоне их могилы рядом, могилы чехословацких партизан Артема Петросяна и Рубена Даниеляна. Над ними шелестят армянские тополя, плачущие ивы. Здесь смешалась с армянской землей чешская...

Рубен служил в инженерных войсках, когда началась война. Попросился в действующую армию, но его направили в военную школу. Со своим взводом дошел до Харькова. В одном из боев потерял сознание от взрыва снаряда. Очнулся в плену.

...Из тира Пулавского концлагеря исчезли ружья и патроны. Все понимали, что это дело рук подпольщиков. Молчали. Но нашелся предатель, и 15 человек подверглись пыткам. Даже расстрел товарищей не вырвал у них признания. Потом были другие концлагеря, и всегда шли рядом организаторы подполья майор Ваан Варданян и старший лейтенант Рубен Даниелян.

Столь дерзкого побега не знали каратели: все пленные исчезли ночью, словно растворились в лесах. Вскоре вся округа заговорила о неуловимом отряде партизан, советских парашютистах, якобы прибывших в Чехословакию для организации крупномасштабных диверсий. Поверили этому даже враги. Да и как было им не поверить, когда среди бела дня партизаны нападали на охрану склада с боеприпасами, на воинские гарнизоны, взрывали мосты и железнодорожные составы. Отрядом заинтересовалось командование чехословацкого Сопротивления. В Соботские леса прибыл представитель командования Карел Церман, которому было поручено направлять действия интернационального отряда. Командиром был избран Варданян, начальником штаба — Рубен Даниелян. Особенно отличился отряд при восстании пражан — в те дни через леса не прошла ни одна машина с немецкими солдатами.

Чем дальше во времени отодвигается от нас война, тем отчетливее проступает величие подвига советского народа, семью единой вставшего на защиту Отечества.

Ю. АРУТЮНЯН.